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Fondul moral. 
Toate acţiunile omului sunt în strânsă 

legătură cu educaţia sa sufletească, co mo
rala sa. Morala îndeamnă individul să să
vârşească fapte frumoase şi de zidurile mo-
rajeL dacă ea există, se lpvesc.încercările 
în conflict cü acest nobil caracteristic al 
omului. 

Ea îşi are- o origine care poate fi con
fundată cu aceea a omului însăşi. Se păs
trează prin educaţia primită în cercul fa
miliar, se întăreşte prin educaţia primită 
în şcoală şi se înrădăcinează, se transfor
mă, într 'un al doilea eu al individului, prin
tr'o reală cultură. Zic «reală cultură» pen-
truca să o deosebesc de ceea ce se Cheamă 
«falşă cultură». Şi printr 'o cultură reală s'ar 
înţelege cultura adevărat ştiinţifică care să 
aibă drept fundament etica. Iar cultura fal
şă ar fi ceeace se numeşte în zilele noastre, 
de milioane dintre contimporanii noştri, cul
tură. Pentríu a fi călit icat astăzi de om cult 
trebuie să fii înzestrat cu toate calităţile 
unui îmbogăţit de război. Ajdică: să fii bine 
îmbrăcat, sjä utafbü numai în automobil, să 

"cunoşti toate Th-eaţimiirtr^ Goreugrnfîcc zfcV 
moderne, să frecventezi toate balurile, să 
petreci, cel puţin două luni din an în strei, 
nătate, în sezonul concertelor şi reprezen. 
taţiilor teatrale să-ţi începi somnul în sala 
de concert sau în teatru, să ai o bibliotecă 
de mii dé exemplare neatinse de nimeni a-
fară de librar şi compacter şi mai presus 
de toate, să ai un cap, cel puţin, gol. 

Şi fiindcă am' spus că* miorala se trans
formă într 'un al doilea eu al individului prin 
cultură (nu mai adaog, reală), aceştia sunt 
reprezentanţii culturei ai eticei şi ai mo
ralei propriu zise.' 

Dacă existai o cultură falşă desigur exis
tă şi o imorală falşă. Aceea care îşi are în 
afară contururi acceptabile dar care în fond 
este putredă, un ce care a ajuns, pr in pro
cesul de descompunere, într'o fază în care 
este greu de a se recunoaşte dacă conturul 
Inai încadrează, în interior, ceva real, câ
tuşi de puţin valoros. 

Raporturile dintre oamenii de azi sunt 
lipsite de fondul moral, d u p ă culmi şi ei sunt 
lipsiţi de acest fond. Ţinuta pe cari o au 
unii faţă de ceilalţi, şi nu fac excepţie dela 
această regulă nici aceia cari foarte des îşi 
zic prieteni, felul cţum unii înţeleg să-şi; 
asigure situaţii în viaţa socială, mijloacele 
pe cari şi le aleg unii pentru aşi asigura 
existenţa sau pentru a-şi aservi pe alţii, mo
dul cum unii înţeleg să împartă sarcinele 
şi drepturile comune (se vorbeşte, bineîn
ţeles, de aceia cari datorită situaţiei lor au 
posibiltatea. de a obliga sau de a acorda 
drepturi), dovedeşte cu prisosinţă inexisf. 
tenta unei adevărate morale şi în schimb 
susţine teza exisjtenţei falşei morale sau a 
imoralităţii. 

Statele srau format datorită raporturilor 

I sincere şi cinstite dintre indivizi, marile ope
re ale omenirei s'au creat în epocele în 
cari 'moralitatea, caracterul* şi capacitatea ri
dica pe individ de pe cea 'mai inferioare 
treaptă socială pe cea mái superioară. Şi 
în epocele în cari moralitatea a stăpânit, State 
s-au prăbuşit şi omenirea a regresat. 

Mediul crează oamenii mlari. Oare, la 
noi, mediul este prielnic pentru a creia ade
vărate caractere, oameni mlari de cari avem 

nevoie? Răspunsul este categoric. 
Atunci, credem- noi, se imigune, mai na

in te celor de sus, ş'apoi ce lo r 'de jos, să in
tervină pentru sanarea crizeLmlorale de car/e 
suferim, căci dacă moralitatea în orice ac
ţiune- apropie suîletelej atunci imoralitatea 
nu numai că le îndepărtează unele de al
tele, dar, ca o urmare firească a ei, le întă
râtă pe unele în contra celorlalte. 

Urmările sunt întotdeauna destructive. 

Cum se înbogătesc băncile liberale. 
In Ardeal şi Banat există încă dinainte 

de războiu o Instituţiune socială numită 
Casa Cercuală pentru Asigurările Sociale. 
Aceasta Instituţiune a fost amplificată în 
timpul Consiliului Dirigent. Scopul institu-
ţiunii este de a ajuta muncitorii industriali 
şi agricoli în timpul inbolnăvirii lor şi a 
familiei lor dându-le medicamente, pansa
mente, tratament medical, şi spitalicesc, băi, 
ochelari şi alte accesorii medicale gratuit. 
Femeile imiai pr imesc şi ajutor de naştere 
şi lactare. Membrii asiguraţi mai primesc 
în caz (de accidente o rentă şi proteze chirur
gicale. 'Membrii asiguraţi primesc în tim-

•.-fMk* 4oCaoaeităKL lor- samîjsaum^ fiû°i^ din 
câştigul Tor zilnic, la acest ajutor bănesc 
au dreptul 26 săptămâni în caz de boală. 

Pentru a se putea da toate aceste aju
toare e» nevoe ca atât patronul cât şi mun
citorul asigurat să plătească, Casei Cercuale 
câte 2 % după salarul zilnic asigurat. Sunt 
t impuri când în cassă sunt câte 7—800 mii 
Lei. Casa Centrală din Bucureşti a ordonat 
c4 nu e voe ca în cassa să fie mai unull de 
200 mii lei, tot ce trece peste această sumă 

trebuie să se depună la Banca Românească, 
bancă liberală. In anul 1926 s'a depus la 
această bancă 7 milioane şi jumătate. In 
anul 1927 până'n prezent s'a depus suma 
de 7 milioane şi jumătate. Banca Româ
nească plăteşte Casei Cercuale 50/0 după su . 
mele depuse. Oare pentruce a trebuit să 
se dea ordinul ca Casele Cercuale din Ar
deal şi Banat să depoziteze averea munci
torilor şi a patronilor la Banca Românească 
cu 5 o/o, pe când dacă s'ar fi depozitat la 
alte bănci, ca Victoria sau Albina, cu sigu
ranţă s'ar fi plătit cel puţin de 2 ^ 3 o i i 
mai multe interese decât a plătit banca li-

face ceva în favorul muncitorilor bolnavi, 
căci aici e vorba de sute de milioane ca r i 
să depozitează, la băncile liberale. In fe
lul acesta să ocrotesc interesele muncito-
rimei? 

E timpMl ca această dispoziţiune a Ca
sei Centrale să înceteze, muncitorii şi pat
ronii sunt chemaţi să protesteze contra a-
cestui procedeu care păgubeşte Casele Cer
cuale. 

Adinîoară şi acum... 
'Odinioară eram un popor modest şi 

cuminte. Fraţi de aceeaşi rasă şi sânge, ne 
iubeam' ca membrii unei alese familii. La 
nevoe şi necaz găseai totdeauna un frate 
miai mare sau cu rnai bună stare, care te 
ajuta şi te sprijinea sincer, fără gândur i 
Meschine.. . iară să te exploateze politi
ceşte. Atunci, după vremuri de restrişte, se 
întruneau din nou rom'ânaşii noştri, mai stă
teau la sfat şi sperau vremuri mai bune. 
Puneau suflet şi multă inimă, dumnealor 
bătrânii, în toate acţiunile lor. «Astra>, «Reu
niunea Femteilor Române», etc. erau ade
vărate şi active focare de cultură româf-
nească, unde se plămădeau şi se oţeleau 
Sufletele martirilor şi mucenicilor neamului. 

Din iniţiativa particulară, cu multă; trudă 
şi zoală, fără ajutorul Statului, — doar cu ! 
modestul concurs al Bisericii — se înfiin-
ţeau şcoli primlare şi secundare, unde se 
creşteau şi se întreţineau mulţi iii săraci 
— tot din obolul public. Chiar pentru li
tere şi arte se găsea din când şi câte un Me-, 
cena. Ba unii, ca Gojdu şi Badea Ghteorghe 
de Băseşti, etc. au lăsat averi întregi pen
tru şcoală şi pentru .a jutorarea elevilor să
raci. 

De pe mlesele seminariştilor mai cădeau 
câteva fărâmituri şi pentru bieţi normalişti, 
cari în schimb curăţeau ghete, aduceau apă 
sau măturau curtea seminarului. In fiecare 
oraş se allau câteva familii româneşti, cari 

de bună voie şi cu drag suflet ofereau diouă,-
trei mâncări la săptămână elevilor lipsiţi 
şi neajutoraţi... Şi din aceşti cerşetori, cari 
s a u crescut cu multe răbdări fripte şi pră
jite, hu rareori s au ales oameni cenducă-
tori sau de ştiinţă, ca r i au făcut cinste nea-
mtului lor. 

Acum suntem luxosi şi fanfaroni. De 
bine sau de rău, dar nu mai încăpemi tunii 
de alţii, ne invidiem! şi ne cer tăm ca la 
uşa cortului. Suntem divizaţi pe câte ches
tiuni posibile şi imposibile. Domneşte ba
nul şi stăpâneşte făţărnicia. E destul să fie 
doi-lrei, ca să se formeze un alt cerc sau 
o altă tabără. Acţiuni filantropice? Pentru 
cine şi pentru — ce? Se imjpută până şi 
colectele pentru ridicarea bisericilor. Lozinca 
timpului şi opinia publică e: Cine nu ştie 
să se «învârtească^ şi să facă afaceri} e 
pur şi simplu prost — e vrednic de a fi 
ignorat şi dispreţuit. Ce nu poţi face azi 
cu banul atotputernic? 

N'au murit miniştri sau alţi demnitari, 
cu averi fabuloase, cari în testamentul lor 
s'au îngrijit de toate rudele şi de toţi ser
vitorii, dar pentru şcoli, instituţii culturale 
sau pentru săraci n'au lăsat un singur ban? ' 
Ori, coborându-ne miai jos, printre rându
rile acelora, cari abea> de câţiva ani în
coace, n'au reuşit să câştige decât câteva 
milioane, o casă două, O moşioară cu vie, 
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crede{i, că printre aceştia s'a găsit măcar 
unul, care să se fi prezentat^.la. vre-o şcoală 
pentru a oferi — ca céi de demult o 
năină, câteva cârti de şcoală, o talâriéare 
cel puţin pentru vre'un biet şcolar priso-
sit? Unul, dar nici unul. Şi daca am cer- j 
ceta originea acestei avuţioare modeste? Dar 
nu! Lăsjăjrnl andhetele inutile. Trebue să ai 
hilare gfhinion, ca să nu o - ştii muşamaliza. 
Fraude? Banalităţi de toate zilele. Dar dacă 
aftnf căuta viţa acestor boieraşi îngâmfaţi ! 

şi fuduli, cari s a u înălţat prea sus, ca să 
hvai.vadă pe, cei de jos, suntem siguri, ţcă 
tot ăl doilea se tfrage din nobila opincă. — 
Şî DoaTnihe, nituiţi vor fi printre dânşii şi 
tie aceia, cari s'au crescut tot cu răbdări 
fripte şi prăjite şi cunu au uitat domnealor 

parveniţii, de zilele de mizerie! 
Tea'miă ni-e, că vorbim şi de data a-

ceasta înzădar. Vorba roimiânului: Din .câ ine 
nu faci slănină. Un singur lucru însă e cert. 
Cei câţiva elevi săraci, cari au solicitat pri
mirea la şcoală, dar Heavând de unde slă 
plătească taxele mar i de întreţinere, ră-
m'ân buni plecaţi la vetrele lor. Noi ne vom 
duce imlai departe pe calea apucată, până 
când ne vom izbi de oprelişte. 

. . . Iar falmäliile ungureşti din localitate, 
vor întreţine — spre cinstea lor — şi'n 
viitor, ca şi acu'm, 50—60 de elevi la a n . . . 
aşa, cumf*ajutoram şi întreţineram şi 
noi — pe vremfuri — când eram mai feăraci* 
măi modeşti , dar cu mai multă minte, mai 
largă inimlă şi mai nobile sentimente. 

Adunarea generală de reconstituire a aso
ciaţiei sportive „Gloria-CFR." 

Apelul lansat de vechea conducere a 
asociaţiei sportive «Gloria-CFR; a avut ecoul 
dorii , iar febrila activitate a inimosului ti
neret, care dorea o reorganizare, punând 
pe alte baze mai solide, ma i durabile, cea 
toâi veche Societate sportivă Romanească' din 
aceste părţi,, şi-a arătat în ziua de 9. crt. 
primul său fruct. La această adunare au 
venit reprezentanţi din toate clasele socie
tăţii româneşti din Arad. Un număr, ne
aşteptat de mare, şi în aceiaş t imp select, 
de participanţi, a populat sala măre a pri-
Imjăriei. Judecători, profesori, advocaţi, func_ 
ţionari superiori din diferite servicii publice 
şi particulare şi-au ţinut de datorie să par
ticipe la această adunare, care era menită 
feă dea alt destin asociaţiei sportive Glo
ria-CFR. Cea m|ai eclatantă dovadă că şi 
societatea Rolmiânească din acest oraş în
cepe să desaimforţeaspă,, să-şi deschidă ure
chile la strigătul acelora cari urmăresc sal
varea, dar şi întărirea sportului Roimlânesc. 

Unde este acel intelectual care să sus-

bun (mijloc al progresului? Noi Românii 
avemi nevoie, de generaţii robuste cari să 
asigure viaţă îndelungată drapelului înfipt 
pe ţărimlul Nistrului. Alvern1 nevoie de unitate 
în gândir i şi-n simţiri. Societăţile sportive 
|sunt şcolile nu nulmfai de educaţie fizică dar 
şi. de educaţie naţională, căci atunci când 
conducerea lor este în imlâini sigure, ele 
pot fi adevăratef ocare de solidaritate naţio
nală şi dragoste faţă de steagul ţării. In ţă_ 
rile vecine educaţia [militară a "tineretului 
începe în societăţile sportive. Dragostea de 
patrie şi neajmf, ura pentru duşmanii naţiu
nei se strecoară I n inimile viitorilor cetă
ţeni, dela cea mai fragedă vârstă începând, 
în sânul <siocictăţilor sportive. De sigur acesta 
d in urmă nu eale scopul nostru. 

Iată ce au înţeles aceia cari au între
prins, au sprijinit şi au înfăptuit reorgani
zarea Societăţii sportive «Gloria-CFR». 

Aceasta trebuie să o înţeleagă şi aceia 
cari până aci s a u desinteresat de mişcarea 
sportivă din ţară, care mişcare este de in
teres naţional. 

Adunarea generală prezidată de Dl ing. 
Ioan Staitiu, secondat de Dnii profesori N. 
Blaga şi I. A r d e l e a n vicepreşedinţi, a vo
tat, după o idesbatere foarte serioasă) şi apro
fundată, satutele, iar |dup|ă aceasta şi-a alea 
noua conducere. Anume: 

Preşedinte: Dr. Sever Barbura, prim-
preşedintele Tribunalului Arad. Director ge
neral : ing. Ioan Staitiu. Directori: prof. N. 
Blagă, prof. I. Dabiciu, ing. Gheorghiu, Io(-
sif Vulpe şi G. Ferdinand. Director sportiv: 
Dr . Eugen Crâsnic. Secretar gen. : Ioan Goi. 
cea. Secretar: Ştefan Daraj. Şefi de s e c ţ i i . 
Football: ing. Reiohenberg. Atletică: prof. 
Graur. înot : Berges. Tenis şi patinaj: Dr. 
Sârbu. Scrimă: Schuller. Ciclism: Tóth. Ha-
zena: Goicea. Casier: Coriolan Lupşa. Con
tabili: G. Irimie şi G. Tornean. Cenzori: 
V. Tămjăşdan şi V. Blăguţiu. Ispravnic: Lu
cian Balta. 

Comis, tehnică: ing. Gărpinişan, ing. A. 
• Filip, ing. Gtheorglhiu şi "ing. Ambruş. Co
m i s sanitară: Dr. Şt. Albu, Dr. L. Hălmă-

gean, Dr. Botiş, Dr. Tesic. Comis discipli
nară: Eugen Pop, judecător, Dr. I. Nichin 
şi Dr . V. Lepa. Jurisconsult: Dr. Sever Mic-
lea. Intendent: Oh. Oprită. 

Comitetul: Cpt. R. Ciorogariu, ing. Tri-
pa, S. Ştefănuţ, I. Pap , I. Sdheer, I. Jurca, 
Lt. Teodorescu, P . Budişteanu, C. Kotroczo, 
A. Lupşa, V. Muntean, L. Novac, Nichifor 
Jura, I. Niculescu, fj. Cioban. G. Puica, L. 
Tomi, I. Seracu, Dr. I. Trăilescu, Dr. L. 
Nidhi. 

Supleanţi: Ioan Cristea, T. Kalmár, Al. 
Kanosz, D. Jure. 

S'a instituit apoi un Directoriu (Direc. 
ţiune) care va avea efectiva conducere a so
cietăţii, având iniţiativă şi execuţia tuturor 
operaţiunilor cari asigură bunul mers al ei 
şi care s'a compus din următorii: 

Dir. general : ing. Ioan Staitiu. Directo
rul sportiv: Dr. E. Crâsnic, căp. Limburg, 
prof. I. Ardelean şi secretarul general I. 
Goicea ca secretar al directoriului. 

ria-CFR. având un comitet recrutat din cele 
mai reprezentative persoane ale societăţii 
arădane care în aceiaş t imp sunt şi spor
tivi ou trecut şî rutinaţi^ a trecut în ziua de 
9 Oct. pe.^cărarea înflorirei sale şi că în 
scurt t imp această asociaţie va fi una dintre 
cele m a i solide societăţi sportive, focar de 
educaţie fizică şi naţională a tineretului 
arădan. 

Să dea Dumnezeu! 

Dedicata preoţilor asasinaţi 
C. Popescu şi C. Leucutia. 

Nu ştiu cum menit Vi-a fost 
$i numai aşa poate 
Ca ei, mişeii să Vă facă 
Cea mai mişelească moarte. 

Aii avut credinţa mare 
Eroi ai cauzei româneşti 
Pentru Ea Voi îndurarăţi 
A/or cruzimi mişeleşti 

Mărturie ni-e mormântul 
Care de veci va înfrăţit 
Mărturie ni-e pământul 
Ce cu sânge l'ati stropit 

Cu al vostru sânge scump 
Ce ati vărsat colo n câmpie 
Neati pecetluit unirea 
In menirea'i pe vecie. 

Acea noapte atât deamară 
Cu lumina Jertfii voastre 
Veşnici — va amintirea 
De mărirea tării noastre. 

$>mandul-de-ios, la 18 Sept, 1927. 
/OA/V PVCEA. 

Noui tarife la CFR. 
Comisiuneâ însărcinată cu întocmiera 

nouilor tarife d e mărfuri şi călători ale CFR 
s'a întrunit săptăjmâna trecută şi a stabilit 
tarifele d e călători, r ămânând ca tarifele 
d e mărfuri săi se întocmeasfcă la o altă 
dată. 

j S'a hotărît cu această ocaziune ca ta
rifele de călători s ă fie, până la distanţa 

i. de 530 kUometri, diferenţiare, pentru trenur 
• rile accelerate, exprese şi de persoane, iar 
! peste această distanţă tarifele să fie, pentru 
! orice categorie de tren, unice. Prin u rmare 
j dela 530 kmi în BUS preţul unui bilet de că-
j lătorie va fi aceiaş la trenurile exprese, ac-
j celerate şi personale. 
] La trenurile exprese nu vor fi de cât 
! vagoane de clasa I. şi Il-a. 

Suspendarea directorului 
general dela închisoarea 

Văcăreşti. 
Fiind' încunoştiinţat că la închisoarea 

Văcăreşti s a r săvârşi fraude de către D . 
M. Stănescu directorul închisorii, parchetul 

i general a luat măsuri de cercetare. 
' Făcându-se o verificare a registrelor 
! contabilităţii de către un judecător de in

strucţie şi un procurat, s a u dovedit grave 
nereguli în administraţia închisoarei. De 

) aceea s a întreprins o severă anchetă. Iar 
până la terminarea acesteia directorul în
chisoarei a fost suspendat. 

Cutremur de pâmănt 
la Wiena. 

Oraşul 'H,absburgilor a fost iarăşi zgu
duit SâmibătA 8 crt. seara pe la orete 8 şi 50 
minute. De data aceasta, nu mâna "Mosco
vei şi nici aderenţii alipirei A u s t r i e i la Ger
mania, *ci natura a provocat panică în ora
şul liedurilor. Un puternic cu t remur s a sim
ţit pe la ora amintită care a avut o durată 
de 3 minute. 

Cutremurul după comunicările institu
telor Imleteorologice a avut o întindere spre 
nord până la P r a g a iar spre sud până la 
Graz, centrul fiind Wiena. Zgiíduitura a fost 
atât de puternică, încât Imobilele s a u de
plasat curentul electric s"a întrerupt, pro
ducând groază în populaţie, care s ' a ales 
doar cu frica. Pagube materiale nu s a u în
registrat. 

Aviafia noastră. 
Nu trece z i fără să s e înregistreze vre'o 

nenorocire aeronautică. In fiecare zi c e l p u 
ţin un aeroplan şi o viaţă omenească cade 
victimă sistemului nenorocit de « îngriji de 
viaţa cetăţenilor ş i bunurile ţării. 

Ne întrebăm! mereu: când s e vor nimici 
toate aeroplanele armatei noastre pentru ca 
jsă înceteze astfel uciderea voită a fiilor nea
mului? 

Sau poate fabrica dela Braşov se înfiin
ţează pentrucă să furniseze nfijloacele de a -
sasjinarea a prea curagioşilor i ş i bravilor noş
tri aviatori? 

Voi, sărmani aviatori, plătiţi cu viaţa 
voastră jafurile celor mări . 

Generalul Berthelot în tară 
Inimosul nostru prieten, prea iubitul g c 

neral Berthelot se află d e câteva zile în ţară. 
Dsa va asisjta la inaugurarea fabricei d e 
aeroplane dela Braşov. 
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In atenţiunea Dlui Diriginte postai. ! Reprezentaţiile laTeatrul din Arad 
De câte ori se vorbeşte despre câte o 

scrisoare ce soseşte după luni, ani rie zile 
din Asia, Africa, America, în definitiv din 
cele mai îndepărtate colţuri ale globului de 
pământ. Câtă mirare din partea acelora cari 
află astfel de basme. 

Sărmani necunoscători ai minunilor în
tre minuni ce se petrec în ţara noastră ţi 
iui mai departe de cât oraşul Arad. Asupra 
acestei minuni atragem atenţiunea Dlui Di-
rigente al poştei. 

Administraţia ziarului nostru cunoscând 
că posta este o instituţie publică, încred 
dinţează acesteia ducerea ziaralui la abo
naţii din oraş, natural achitând, prin ma
rea poştală, taxele cuvenite pentru acest ser
viciu. Adresă precisă, nume, stradă, număr 
şi totuşi abonatul reclamă. Aci se petrece, 
m ă rog, minunea de care ar trebui slă ne 
cruţe onor. serviciu postal. Un cetăţean care 
poate se află în aceeaşi stradiă eu edificiul 
postai nu primeşte obiectul trimis nici după 
săptămâni întregi. Dar ce vorbesc, nu-1 pri
meşte nici odată. Şi aci este nostimada. Din 
ţări streine, de pe alte lumi se primesc, 
chiar dacă după ani, colete, scrisori prin 
postă, iar la noi dintr'oi s tradă în alta nu 
ajunge la destinaţie un obiect, până-i por
cul cu coadă. 

Această minune îşi are de sigur exppli-
caţia sa. Anume, noi credem, că angajaţii 
ppoştei nu-şi fac serviciul conştiincios şi mai 
de grabă aruncă la coş o parte din mate
rialul de înmanuat de cât să-şi facă în mod 
cinstit datoria. AlLel cum ne-am putea ex
plica ca abonaţi cărora le trimitem regulat 
ziarul, să reclame mereu. 

Mai este ceva. Ne Vin câte odată nu> 
mere , din oraş şi provincie, ale ziarului 
cu nota: «Adresatul refuză primirea». O 
nouă. nedumirire. Abonatul plăteşte înainte 
întreg abonamentul pe un an, ba, cunoscând 
bine situaţia materială a ziarului face şi 
suprasolviri cari întrec de mai multeori cosi
tul abonamentului şi totuşi refuză. P e de 
altă parte ne pisează cu reclamaţiuni c;1 
nu primeşte gazeta. De neînţeles. 

Sau poate oficiul postai central împre
ună cu cele din provincie face şi rolul cen
zorului care hotăreşte ce ziare poate ceti 
cetăţeanul? Air fi prea mult. 

Domnul Dirigenle de sigur va cerceta 
şi va 'lua măsurile necesare pentru stârpirea 
acestor operaţiuni, cari, ni se pare, sunt 
în incompatibilitate cu îndatoririle poştei, 
da r sunt în aceiaş timp în conflict şi cu 
codul penal. 

Funcţionarii împroprietăriţi* 
Sunt împiedicaţi să zidească* 

Printr 'o întâmplare norocoasă şi pentru 
a ameliora criza de locuinţe, conducătorii 
ţării aü hotărît să dea funcţionarilor pu
blici locuri pe cari aceştia să-şi zidească că-
mrinurile lor. Aceasta s'a făcut, şi astăzi, 
aproape toţi salariaţii publici dispun, desi
gur, la periferiile oraşelor, de un tereni 

Dacă imßjsura luată a avut prima in-
tenţiune de a îmbunătăţii situaţia slujbaşi
lor statului şi .oraşelor, nu mai puţin este 
adevărat că această măsura a avut şi un 
mobil de ordin naţional. Acela de a naţio
naliza oraşele. Dacă nu în centre, la peri
ferii. Era deci o măsură, utilă în interesul 
funcţionarilor şi în aceiaş timlp utilă în in
teresul ce-1 are naţiunea Rotmlână, c a r e a 
fost 'mereu ţinută la barierele oraşelor, de 
a da oraşelor, pete negre în marea a l l $ 
a Românismului, un colorit naţional. 

Această reformat a fericit şi pe funcţio
narii din oraşul nostru. 

Adevărat situaţia materială a funcţio-
nărimiei este atât de precară încât ar fi 
idioţie să se creadă că aceştia, în !m|area 
lor majoritate, să poată zidi de pe o zi 
pe alta. • 1 

Totuşi unii dinire ei, pregătindu-se de I 

cu vremte, au agonisit sumele necesare pen
tru edificare. Au înaintat cerere serviciu
lui edilitar al primăriei pentrucă acesta să 
li încuviinţeze edificarea. Fiind vorba de 
funcţionarii împroprietăriţi pe terenul ce se 
întinde dela Piaţa Vecinei Cetăţi până la 
podul ce duce la Aradul-nou, s 'a refuzat 
încuviinţarea, pe înlotiv că oraşul intenţio
nând înfrumuseţarea cartierelor sale, nu poa
te admite ca aici, în imediata apropiere a 
Centrului, să se zideastaă Ccîse fără etaj. 

Este nespus! de curios ca să pretinzi 
funcţionarului amărît, împroprietărit pen
tru a fi scos din mizeria la care era con
damnat de nesăţioşii proprietari, siă ridice 
din nimic palate. Dar să admitem. înfrumu
seţarea oraşului este o intenţiune lăudabilă. 

Pentru ce oare a trebuit să treacă acest 
sezon,. propriu edificărilor, fără, să se dea 
oraşului Arad însă vre'o câteva case, pen
trucă, dacă deodată nu, cel puţin In mfcfd 
treptat, să mergem! spre o normalizare? 

Administraţia oraşul are imperioasa în
datorire să vadăi de interesele cetăţenilor, 
în pr imul rând, şi numai pe planul al doi
lea ar cădea interesele funcţionarilor din 
acea administraţie. 

întrunirea comitetului de direcţie al 
partidului national-tărănesc. 

După întrunirea din 6 crt. a comitetu
lui de direcţie şi parlamentarilor partidului 
naţional-ţărănesc, s'a dat presei următorul 

COMUNICAT 

«Biroul partidului naţional-ţărănesc, în 
şedinţa de astăzi la care au participat miera-
brii Comitetului de Direcţie şi parlamentarii 
aflători în Bucureşti, au (Aotărât convocarea 
Comitetului de Direcţie şi a parlamentarilor 
partidului pentru ziua de l?'OctamJbrie dimi
neaţa la orele 11. 

«S'a decis ca parlamentarii partidului 
naţional-ţărănesc să nu ia parte la şedinţa 
de desctiiidere a Corpurilor Legiuitoare şi 
sau delegat d-nii dr. Alexandru Vaida- Voivod 
şi Ion Micthalache să susţină contestaţiile 
făcute contra alegerilor din Durostor şi 
Bălţi. 

«Biroul a însărcinat pe d-nii dr. Ale
xandru Vaida-Voivod, Gr. Iunian, Calus1 Bre-
diceanu şi I. Lugoşanu cu examinarea dhes-
tiunii optanţilor, atât în legătură cu întrea

ga situaţie externă a României cât şi cu în
treaga problemă a reformei agrarie, în ve
derea dezbaterilor parkJtaiantare, cărora par
tidul vrea să le dea- loc pentru e luc ida r ea 
chestiunii, în priniejfe şedinţe ale corpurilor 
legiuitoare. , 

«In fine Biroul Partidului a' (hotărât Tsă 
se trimită înştiinţări organizaţiilor; pentru 
ţinerea congreselor judeţene ale partidului 
în toată ţara în 23—30 Octombrie în vederea 
alegerii delegaţilor pentru congres1 conform 
statutelor». 

Celelalta (hotărâri în ce priveşte aduna
rea dela Alba Iulia şi atitudinea definitivă 
a partidului naţional-ţărănesc se vor fixa 
in ziua de 17 Octombrie, când se va întruni 
din nou comitetul de direcţiune.^ 

Citiţi şi răspândiţi, 
ziarul „Românul" 

Reprezentaţii teatrale româneşti : 
Duminecă în 16. Oct. va fi o singură 

reprezentaţie dată de marele comedian I. 
Iancovescu cu concursul marei artiste Tantzi 
Cuţava-Barotzi preeurnl a Dlui L. Lefter. Se 
va reprezenta extraordinarul succes mon
dial «Triunghiul» comedie în 3 acte de L. 
Verneel şi Beer. 

Miercuri 26. Oct. Turneul artiştilor Tea
trului Naţional din Bucureşti în frunte cu 
Celebra artistă Maria Filotti va reprezentat 
pentru prima dată în Arad marele succes a 
stagiunei «Sapho» piesă modernă în 5 acte 
de Alphons Daudet şi Gelotti. A nU se con
funda cu piesa clasică «Sapho» de Grill-
parzer. 

Miercuri 2. Noveoibrie compania lirică 
Leonard va reprezerfta «Prinţesa Circului» 
operetă în 3 acte de I. Kálmán în rolurile 
principale cu Ili Karácsonyi şi N. Leonard. 

Către Abonaţi! 
Ne vin miulte reclamaţiuni din partea 

abonaţilor cari nu primesc ziarul. Cerejm 
scuzie acestor abonaţi, vina nefiindf a noastră* 
ci a administraţiei postale. Este de ştiut că 
Ia noi în ţară aproape în toate administra-1. 
ţiile publice, se lucrează <y»<la d r a m u l mare 
tâlhăreşte. Nu puten i^f fno i învinuiţi dacă 
achitând în m o d cinstit taxele tarifare în
credinţăm servicktiui postai ducerea ziaru
lui la abonaţi, aşa cum! este. uzul în orice 
ţară civilizată, şi totuşi însăşi acest servi
ciu sustrage numerele de gazetă ce le trimi
tem. 

No. 2103—1927. 

Pubiicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul executor a judecătoriei de 

ocol din Rovine în senzul §-Iui 102 de .'ege 
LX din anul 1881 pr in a c e a s t a public,*, ţ ă 
în urma decisului din anul 1926 de subi 
1506 al Judecătoriei de Ocol rurală din Ro
vine eíeptuindu-se în 3 August 1927 pentru 
ísuania de '900 lei şi ace. execuţiunea de esr 
contentare în favorul Almlajdi Todor reprez. 
prin advocatul Dr. Avra'rni Ursuţiu contra 
urmăritului imişcătoarele cuprinse şi supra-
cuprinse cu a c e a s t a ocaziune şi preţuite în 
10.500 lei şi an urme una maşină de cusut ţii 
1000 grâu se vor vinde prin licitaţie puf-, 
bîică. Deci în urinia decisului de sub No. 
2103—1927 a Judecătoriei de Ocol rurală 
Rovine pentru încasarea prescuziunei de 900 
lei capital, d u p ă aceasta din 1 Mai 1926 
interese şi spesele de 3010 lei stabilite până 
astăzi să decide terjpiinul de licitaţie pe 19 
Octolmibrie 1927, opele 4 d. mi in Semlac şi la a-
ceea cumlpăriător^ff se înainte cu aceea ob
servare, că mişcătoarele din sus în sen
zul a r t . de lege LX. din anul 1881 §-ui 107, 
108 din partea celui rr%i sus acestea ŢmiŞf. 
cătoare se Vor vinde şi sub preţul (estimat. 

In t rucât mişcătoarele l i c i t a nde sau cu
prins şi supraCuprins din partea altjor cre
ditori şi aceştia şi-au câştigat drept de 
escon t are a s u p r a licitaţiei în senzul §-Iui 
129 a i|e]gei LX din 1881 se Va ef©p tui şi în 
favorul lor. 

Rovine la 10 Sept. 1927. 
CSÂKY, 

executori judecătoresc. 

Nr. 8778—1927. 

P U B L I C A Ţ I U N E u 
Să aduce Ia cunoştinţă generală, că pen

tru arendarea pe timp de 3 ani a parcelei 
de 2 jugihere păim'ânt cu conac, în ziua de 
14 Noetajbrie 1927 ora 10 a. m!. se va ţinea 
licitaţie orală în biroul Serviciului economic 
(Primăria, etaj, Camera Nr. 101) conformi
tate cu Art. 72 şi următorii din Legea asupra 
Contabilităţii p u b l i c e . / 

Caetul de sarşuii se poate vedea la Ser
viciul economic îh orele de lucru. 

Arad, la 3 Octornlbrie 1927. 
SERVICIUL' ECONOMIC. ! 
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Informatiuni. 
— Rebeliunea dela Caraclia (Cahul)-

Nemulţumiţi de felul cum Ie satisface .in
teresele, locuitorii acelei comune au pornit 
Bpre localul prunăriţei cu intenţie de a prin
de şi ucide pe primar. Acesta a scăpat prin 
fugă. Au fost 2. r ăn i ţ i /Sau operat mai multe 
arestări. — In Spania s"a descoperit un complot 
pus la cale de cercurile^anarohiste cu scopul 
die a jimpiedeca cu ori ce mijloace întrunirea 
Adunării Naţionale convocată. — Greva generală a traanîaelor de la Berlin cu începerea d(e| 6.(,Oct. crt. a fost (ho
tărâtă de comitetul executiv a Uniunii func
ţionarilor şi muncitorilor de tramvae. In 
Berlin nu vor miai circula decât autobusele 
şi metropolitanele, — "Un student dela facultatea de mede-
cină din Bucureşti: Titus Jipescu a maltra
tat urât pe d1. avocat Macri de 50 ani, care 
luase apărarea unei domlane acostată pe Bu
levardul Elisabeta de numitul student. Stu
dentul după o ploaie de înjură triviale la 
adresa d-lui Macri, s'a năpustit asupra lui, 
l'a doborât la pămâfnl şi a început să-I calce 
în picioare. Numiai cu ajutorul alor 2 ser
genţi şi a unui sub-comàsàr a putut să fie 
Scăpat plin de sânge şi cu ftiajţnele cupte, 
Studentul va fi înaintat consiliului de război. — O demisiune liberală- Dlislon Stavri-
Brătianu a trimis o scrisoarea Dlui il. I. 
C. Brătianu prin, eare'l anunţă, că demisio
nează din comitetul partidului liberal ju
deţean executiv ăl judeţului Dâmlbwiţa. Mo
tivele sunt, «că dje 5.',ani de când d. DulmStriu 
este preşedinte a înscris pe drapelul pârtf-. 
dului ură şi afacerile>. Z i c e ^ ă prin intrigă a Bdhimbat dela 1922. 4. prefecţi şi 4. p r imar i 
Afaceri a făcut cumpărând pentru stat cu 
3 milioane lei casa ^surorilor sale iar .moşi* 
Brebu dală ţăranilor, s'a reîntors proprie
tarilor, care a trebuit să plătească 300.000 
lei onorar. — Revisfuire exproprierii îu Ardeal? 
Se zvoneşte, că în urmia constatărilor fă
cute asupra tmlodului în care s'a executat re
formă agrară in Ardeal unde în multe părţi 
legea a fost eludată, se studiază la minjiste-
rul de agricultură o revizuire a lucrărilor de 
expropriere. 

— Direcţiunea generală a căilor ferata 
a luat măsuri în vederea desfiinţării, l>e 
ziua de 1. Novemfbrie a. c , a clasei a IV, 
la trenurile de persoane. > In cercurile politice guvernamentale 
se vorbeşte despre debarcarea Dlui' L. Mrazec, 
ministru la departementul industriei şi co
merţului. Nu se ştie cine va fi succesorul 
Dlui Mrazec. Ministeriabilii liberalilor sunt 
agitaţi. Fiecare speră să fie alesul atotputer
nicului şef I. Brătianu. — La RâmniculVâlcea a apărut un 
nou confrate «Cercul», organ al partidului 
naţional-ţărănesc din Vâlcea, care, după' cum 
arată în articolul de introducere, va fi <£> 
foaie de sfaturi, de in formaţiuni folositoare 
pentru setoşii de învăţătură şi va fi un în
dreptar în viaţa publică a ţăranilor şi mun
citorilor. Urăm noului confrate multă viaţă 
şi tărie pentru atingerea scopurilor ce şi-a 
pus. — La 15 Octombrie apar« la Bucureşti „Dreptatea" riarul de dimineaţă al Partidului Naţional-Ţărănesc. — La percepţia din Bră i l i ţ a , lângă 
Brăila, s-au descoperit fraude dc peste un 
milion lei în sarcina perceptorului 1 Parasc»hiv 
Mircea, care o denunţat ca complici pe agen
ţii fiscalii M. Grama şi Zaharia Şerban. Pa r 
chetul a dispus arestarea celor trei complici 

— ŞEFUL SOCIALIŞTILOR POLONEZI 
d. Makestobe a fost otrăvit în un restaurant 
pe când lua masa de seară. S'ă crede, că ei 
vorbă de un atentat politic. 

— TOATE PERMISELE LIBERE pen
tru pensionarii CFR dela data dfe 15 Sep
tembrie a. c. se emit de către Inspecţiunea 
de Mişcare pe a căror teritor locueşte pen
sionarul CFR; Prin urmare pensionari iXFR 
în viitor să nu mai adreseze cererile către 
Direcţiunea noastre de Exploatare ci direct Inşpecţiunei respective de care aparţine. 

A V I Z . 
Incunoştiinţăm " Onoratul public, că în 

ziua d e 17., 19. şi 21. Octomvrie a. c. pentru 
spălarea conductei de apă de la oarele 9 
(seara până la ;ora 6 dimineaţa, servirea apei 
Va sista în întreg oraşul. 

Redactor responsabil Dr. Bărbuşiu. 

Primaria Municipiului Arad . 
Serv. Cult. şi Instr. Publ. 

No. 22336-1927. 
PUBLICAŢIUNE. 

Conform ordinului Ministerului Culte
lor şi Artelor No. 41665—1927 prin prezenta 
publicaţiune atragem atenţiunea tuturor pro
fesorilor şi profesoarelor de dans că, înre-
vocabil în decuris de 8 zile dela data acestei 
publicaţiuni să se prezinte la Serviciul Cul
tural Primărie, camera No. 101. etaj cu au
torizaţia cărei îndreptăţeşte pentru funcţio
narea ca profesori respective profesoare în 
şcoli de dans, pentru a fiaceste autorizaţii 
revizuite şi contrtriate de noi. 

Atragem atenţiunea tuturor acelor in
teresaţi că în caz de neprezentare se vor 
aplica contra tuturora măsurile prevăzute 
în Legea de Organizare a Teatrelor şi Spec
tacolelor. 

Arad, la 12 Octomvrie 1927. 
Dr. M arco viciu Idiscifrabil 
I primar. secre er corrunal. -

Vine toamna,. . 
Vine toamna friguroasă i 
Florile ne părăsesc ; , 
Vine toamna cu pustiul 
Codrilor ce desfrunzesc. 
Zilele-s acum mai triste ţ , 
Serile-s cu mull mai reci — 
Toamna numai cu pustiul 
Numai corbii ne rămân». 1 

Piere toată veselia, i 
N'aimi cu cine să mă 'ngân t , 

Când ca paseri cântăreţe 
Numai carbii ne rămân». 
Toamna iarăş ne soseşte 
Cu-a-le ei triste meniri 
Şi din timpuri d.ispărute 
Răscoleşte amintiri. ! 

AUG. HOTĂRAN. elev. , 
Nrul 45—1927. 

PUBLICAŢIUNE PE LICITAŢIE-
Subsemnatul executor delegat judecăto

resc regesc prin aceasta public că în u rma 
decisului Judecătoriei rurale Nădlac No. G. 
924—1927 în favoarea lui Gheorghe Onea, 
pentru suma de 3177 U Í capital şi acce
sorii se defige t e r m e n / a e licitaţie publică 
pe ziua de 28 Octombrie 1927, ora 3 p. ml 
la sălaşul cu No. 329, unde se vor vinde 
la licitaţie publicai? 1 trăsură cu osii de fer. 

Toată acesta mobilat sa preţuit în sumă 
de 5000 Lei. 

Nădlac, ' la 6 Octomvrie 1927. 
Delegat Executor: 
D. FEIER, m', p. 

f Pentru comformitate: ïndiscifrabil. 

întrucât s-au comis diferite abuzi 
|cazia ridicării ajutoarelor băneşti de ori 

fel (boală, lăuzie etc.) prezentându-se u-
!e persoane în locul altora. 

Să aduce la cunoştinţă asiguraţilor Ca-viÄpjft)läHBrea ajutoarelor tăJfÎăuuC alftirítt^-si înm'ôr-
jaza biletului 

posede fiecare 
mulaţie, sau în 

ia indicată, în «fraza 
al celui îndreptăţit la 

»ău. 
avea asupra lor ase-

li se vor elibera şi plăti aju-
la cari au drept. 

Casa. Cercuala a Asigurărilor 
• ' Sociale A;rad. 

£=1927. ' ""«"U 

Publicaţie de licitaţie. 
Subsemnatul delegat executor judecă

toresc regesc prin acesta public că în urina 
t deeisukii Judecătoriei N!ă|dlae5**No. G. 188— 

1926 în favoarea lui Petrjr Popa şi Ştefan 
Stroia, pentru suma de j s e i 3543, 1872, 2415 
capital şi accesorii, se^lei ige termen de li
citaţie publică pe ziuaÄIe 27 Octomvrie 1927, 
pra 3 p. tai. unde se vor vinde: 8 buc. purcei 
albi de 1& luni. 

Toata acesta avere mobilă se evaluat 
în sumă de 4000 Lej, 

Nădlac, la 5 Octomvrie 1827. 
Delegat Executor: 
D. F E I E R , m. p. 

Pentru comformitate: ïndiscifrabil. 

tilffibil&lb II RA N I A 
P ş n ă la . 18 Octomvrie 

I Regele Carestnnului. | 
^ Rep. incepe la orele 5, 7 

i 
şi 974 

I 
I 

3 
A P O L L O 

Delà 15—19 Oct. 

Patt şi Patachon. 

4" Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9'/4 

! 
J* 
fr 

Nrul 43—1927. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul delegat executor prin a-

cesta public că în u rma dechului Judecii-
toriei Nădlac No. G. 1331—1926-1. în fa
voarea lui Pavel Stroia pentru suma de 
711 Lei-capital şi accesorii se defige termen 
de licitaţie publică la sălaşul cu No. 630 
în comuna Nădlac pe ziua de 25 Octomb 
vrie 1927 la ora^ä p. - m. undé se vor vinde: 
1 trăsură cu osii de fer. 

Toată j tcesta mobilă sa evaluat în 
sumă de 10*000 Lei. 

Nădlac, la 3 Octomvrie 1927. 
Delegat Executor: 
D. FEIER, mi rx 

Pentru comformitate: ïndiscifrabil. 
Nrul 12—1927. 

P u b l i c a ţ i u n e de l ic i taţ ie . 
Subsemnatul delegat executor regesc 

prin acesta public că în urma decisului a 
Judecătoriei Nădlac No. G. 1627—1927. îa 
favoarea lui Gligor Vidican pentru suma 
de 1199 Lei capital şi accesorii se defige 
termen de licitaţie publLă la No. casei Năid-
lac pe ziua de 24 Octomvrie 1927 ora 3 
m. p. unde se vor vinde: 40 buc. scaune, 
3 mese mici, 6 lăviţi lungi, 4 lăviţi mari , 
2 lăviţi mici, 2 stelagiuri, 1 t ă s u r ă cu osii 
de fer, culoare g^lbină. 

Toată aeeiür mobilă sa evaluat în sumă 
de 18.000 L e i / 

Nădlac^fa 3 Octomvrie 1,927. 
/ Delegat Executor: 

f D. FEIER, m1, p. 
Pentru comformitate: ïndiscifrabil. 

A V I Z 
Aducem la cunoştinţă onoratul public, 

că ne-a sosit o mare cantitate d e 
resouri c u p t o a r e U e r e d e c ă l c a t 
pentru g a z în prêt f o a r t e redus . 

Articolele de mai sus se găsesc spre vân
zare atât la FaDrica de Gaz, Str. jVIuciu |Scae-
voia Nr. 9—13 cât şi la Prăvălia Uzinelor 
Comunale din Slr. Eminescu. Instalaţiunile 
noui de gaz să pot plăti şi în rate lunare. 

Preţurile sunt următoarele: 
1 reşou cu 1 groapă Lei 80.— 
1 reşou cu, "2 groapă Lei 420.— ' 
1 reşou cu 3 groapă Lei 475.— 
1 cuptor Lei 230.— 
Unu fier de călcat Lei 150.— 

MiOĴ B̂ QU plcţttţ'O rdt6 . p e ^ n g ă P r e t u ^ plătirei în numerar segăsesc 
Magazinul G A R A I , Piaţa Avram I. 1. 


